

## ¿Están conjuradas las dificultades?

Como las dificultades que afligen la vida del actual gobierno—que no puede ser, como nada humano, inmune a las influencias del tiempo y a las pasiones de los hombres—las referían varios periódicos a la crisis política que ayer debía estallar, viendo que terminado el Consejo no parecía la crisis, tienen la ingenuidad de pensar—siquiera no sea de buena gana—que las dificultades están por ahora conjuradas y que el gobierno irá a las Cortes tal como está constituido.

La *Correspondencia* se pone en un término medio, y escribe: «El Sr. Sagasta ha empezado a estudiar con el ministerio todo el programa parlamentario, por lo tanto cuenta con él para que lo desarrollen las Cortes, máxime conociendo de antemano las opiniones de cada uno, porque si en ellas hubiese encontrado discrepancias, habría sido cuestión previa el definir las, concertarlas o resolverlas por medio de una modificación ministerial.»

Así, pues, la lógica de los hechos y los antecedentes de anoche, hacen presumir que el gabinete actual irá a las Cortes tal como se halla constituido.

Sin embargo, a fuer de cronistas imparciales, debemos decir, que nadie lo cree.

Poco ha de vivir si que no salga de dudas.

El *Imparcial* refiere el desencanto producido, en estos términos:

«Al conocerse el resultado del Consejo, el desencanto fué general. Nadie acertaba a explicar semejante desenlace. Todos se llaman a engaño, menos uno, el diputado ministerial a quien aludimos el otro día, y que ha venido sosteniendo con una constancia sin igual, enfrente de los demás, su opinión de que solo él y el Sr. Sagasta no creían en la crisis.»

El *Globo* habla incidentalmente de la conferencia del Sr. Gamazo, para apuntar esta noticia que no creemos verosímil, porque en la conferencia de que se trata, solo se abordó (al menos según han dicho los periódicos) la cuestión arancelaria, y no la de puestos en el gobierno.

Intentó el Sr. Becerra hablar de las reformas en Cuba, y fué cuando el Sr. Sagasta le interrumpió cariñosamente, indicándole que debía darse preferencia a la cuestión de presupuestos, refiriendo a este propósito, como en su conferencia de por la mañana con el Sr. Gamazo, había rogado a éste que le prestase su concurso dentro del Gabinete, a lo cual se había negado con obstinación.

Por último, *El Liberal* fabrica un Consejo de ministros a su modo, en que hace representar estos papeles a los Sres. Sagasta y Moret:

«La tarifa autónoma—dice—representa una negación de cuanto el Sr. Moret significa en materia económica.»

Hubo, pues, sobre esto discusión muy animada, que recayó también sobre los aranceles que afectan a Ultramar, y la última palabra de tan interesantísimo debate, que abarcó ya otros extremos de la política, fué esta:

«Crisis! Y la crisis fué planteada. Aunque los consejeros lo oculten, ocurrió esto, porque no podía suceder otra cosa.»

El Sr. Sagasta suspendió el Consejo, y las cosas quedaron, poco más o menos, como estaban cuando el Sr. Moret regresaba de París.

El ministro de Estado continúa siendo la clave de la situación.»

No negamos nosotros que el Sr. Moret pueda tener, sobre la cuestión política en general y sobre su situación personal, las mismas opiniones y el mismo estado de ánimo que tenía al salir para París. Lo que nosotros negamos es que ayer pasaron las cosas como las pinta *El Liberal*, cuya riqueza de fantasía en ciertos relatos cada día es más notoria.

«Pero vamos a ver, nos dirán nuestros abuelos, ¿qué dice EL CORREO? ¿Qué cree EL CORREO que pasará? ¿Va a ver crisis? Si la hay, ¿se concretará a una cartera o será más extensiva?»

Pero estas preguntas, caso de que se nos hicieran, nos parecerían ociosas. Ya hemos indicado en los días anteriores nuestra opinión para quien sepa leer: y en cuanto a otras incógnitas de proporción ó de extensión, esto es muy difícil contestarlo de repente.

## La cuestión arancelaria.

### Nueva tarifa.

Hablando de la conferencia que con el Sr. Sagasta celebró ayer por la mañana el Sr. Gamazo, entra en estos detalles *La Correspondencia*:

«Se celebró la entrevista a las once en la Presidencia por invitación del Sr. Sagasta al Sr. Gamazo la noche anterior, manifestando el primero al segundo que deseaba conocer su criterio acerca de una cuestión de tanta importancia como la arancelaria, y sobre la manera de resolverla, bien por nuevos tratados, bien por la formación de una tercera columna ó tarifa autónoma para las naciones convenidas.»

El Sr. Gamazo consideró preferible la reforma de la actual segunda columna del arancel.

«Conforme a qué bases? *El Imparcial*, que también publica deta-

lles de la conferencia, las articula en esta forma:

1.º Que en la comisión que se nombre se ponga especial cuidado en elegir personas que no susciten los recelos de los conservadores.

2.º Que la comisión tenga como límite el arancel del año 77.

3.º Que las enmiendas en la segunda columna actual se hagan en aquellos artículos en que no se tuvo en cuenta el informe de la comisión informadora de los aranceles.

4.º Que las enmiendas se hagan con arreglo a las correcciones en la clasificación indicadas por dicha comisión, y

5.º Que el proyecto para la autorización se redacte con suma claridad.

La revisión se haría por una comisión extraparlamentaria, compuesta de liberales y conservadores y una representación de la Liga nacional de productores.»

No sabemos hasta qué punto y en qué grado serán exactos los informes de *El Imparcial*; pero en el fondo, así sus referencias como las de *La Correspondencia*, que dejamos reproducidas, nos parecen exactas.

Hay algo, sin embargo, de lo que dicen estos colegas, que atómos con reserva hasta conocer pormenores, y desde luego consideramos infundado «que al nombrarse la comisión se ha de poner especial cuidado en elegir personas que sean gratas a los conservadores»; porque esto, ni habrá gobierno que lo propugne, ni mayoría que lo acepte.

Al hablar de esta conferencia, *El Imparcial* supone además que del asunto en ella tratado habian ya hablado los Sres. Sagasta y Moret el día que éste regresó de París, observando el Sr. Moret que la fórmula del Sr. Gamazo era proteccionista, y que tenía que mortificar a él y al Sr. Puigcerver.

Nuestras noticias son que en la conversación de los Sres. Sagasta y Moret no se habló una sola palabra de lo que han dicho a *El Imparcial*, resultando en este punto fantástico su relato.

De la tarifa autónoma, de una tercera columna, de un arancel más razonable que el actual, ó como quiera decirse, hace meses que se viene hablando, y quizá hace más de un año que al columbrarse de nuevas las dificultades de los tratados, El *Correo* algo dijo de las ventajas del método de la tarifa autónoma.

Como las dificultades se extremaron en el Senado, bastantes personas del partido liberal, entre ellas los Sres. Gamazo, Puigcerver, Almodóvar del Río y Urzaiz, han hablado en los círculos políticos de la conveniencia de este método, aunque claro está que sin descender a detalles que quizá cada cual pueda apreciar a su modo.

Y como de esto se ha hablado bastante en los últimos meses, de fijo que habrán tocado la cuestión alguna vez con el Sr. Sagasta los Sres. Moret y Puigcerver; pero en estos últimos días no creemos haya hablado de esta cuestión el Sr. Sagasta más que con el Sr. Gamazo.

## La crisis en Alemania.

### Aceptación de cargos.

Berlin 28 (5 tarde).—Se sabe positivamente que el príncipe de Hohenlohe ha aceptado en la mañana de hoy los cargos de Canciller del Imperio y de presidente del Consejo de Prusia. El Sr. Koeller aceptó el ministerio del Interior.

Los nombramientos oficiales serán firmados probablemente esta noche. El príncipe y el ministro, que llegaron en la mañana de hoy a Berlín con los Emperadores, se trasladarán a las seis de la tarde al nuevo palacio; comerán y dormirán en él, volviendo en la mañana próxima a esta capital.

El Sr. Koeller entrará probablemente en funciones desde mañana mismo.

### Impresión en el país.

Berlin 28 (10 noche).—La designación del príncipe de Hohenlohe como Canciller del Imperio y primer ministro del reino de Prusia, ha causado profunda impresión, por ser la vez primera que se encarga del gobierno de Prusia un político de religión católica, y tan significativo como lo es el hermano del célebre Cardenal de la Iglesia romana del mismo nombre.

Trácese esto en los círculos como muestra del espíritu de transigencia en que inspira sus actos el Emperador Guillermo, satisfaciendo las aspiraciones de los elementos del centro parlamentario.

El príncipe de Hohenlohe, por otra parte, ha demostrado sus grandes condiciones de carácter, serenidad de juicio y buen deseo, representando la política del Emperador en la región de la Alsacia-Lorena, no siendo dudoso, por lo mismo, que en su nuevo y difícil cargo prestará excelentes servicios a la causa nacional y al sostenimiento de la paz europea.—*Fabra*.

## CHINOS Y JAPONESES.

Yokohama 28.—Los chinos ocupan actualmente la posición fuerte de Hong-Kong, en número de 20,000 hombres, y concentran sus tropas en Kinchou para defender a Port-Arthur.

Los japoneses desembarcaron nuevos refuerzos en Pickiofu, al Sudeste de Port-Arthur.

Sanghai 29 (6 mañana).—Por todas partes se están organizando tropas destinadas a la defensa de la plaza de Pekín. En Shanghai-Kuan están concentrados 70,000 hombres. El virey de Nankin envía 20,000 soldados.

En Tien-Tsin existe la creencia de que los japoneses que marchan sobre Pekín atacaron el flanco del ejército chino en Tung-Hung-Chang con 15,000 hombres.

Londres 29 (6-15 mañana).—*The Times* publica un despacho de Shanghai, diciendo que la escuadra japonesa, con 34 torpederos, amenaza a Wei-Hai-Wey, y que la china defiende a Shanghai-Kuan.—*Fabra*.

## La provincia de Lérida y el Noguera Pallaresa.

Los telegramas que recibimos de esta provincia demuestran el entusiasmo y justa satisfacción con que allí se ha recibido el real decreto del 25 del corriente mes, dictado de acuerdo con el Consejo de ministros, por el cual se modifica el de 4 de Marzo de 1892, en el sentido de que se anuncie la subasta para la concesión de la línea férrea de Lérida a Francia por el Noguera Pallaresa, previa proposición garantida, y tan pronto como sea aprobado el tanteo de las obras de defensa del territorio nacional, pudiendo desarrollarse los trabajos en toda la línea sin más requisito que el dicho tanteo.

Comprendemos la alegría de los leridanos, porque con el reciente real decreto ha desaparecido el obstáculo que para la construcción de aquel ferro-carril creó el de 1892, al disponer que no se subastara hasta que estuvieran aprobados los estudios de las obras de defensa, y que no se ejecutara obra alguna en el último tercio de la línea sin estar totalmente terminada la construcción de las obras de defensa, lo cual era aplazar por tiempo indefinido la subasta del ferro-carril y por tiempo inmemorial la conclusión de sus obras.

Lo necesario es, pues, ahora que los representantes del país gestionen para que sea aprobado sin más dilaciones injustificadas el mencionado tanteo, y que se presente al gobierno una petición garantida de la concesión; cosa esta última que nos parece no ha de ofrecer grandes dificultades, tratándose de una línea fuertemente subvencionada y de gran porvenir, y atendiendo a la abundancia de capitales sin colocación que hay actualmente en las plazas extranjeras.

Todo esto es conveniente que se haga con la brevedad posible, para que el partido liberal tenga tiempo desde el poder de dejar asegurada la construcción de la línea, pues por las recientes declaraciones del Sr. Cánovas del Castillo, opuestas por razón de economías a la construcción de esta línea y de la de Canfranc, no hay que esperar que si los conservadores vuelven a formar gobierno, vean las provincias de Aragón y Cataluña satisfechos sus legítimos deseos.

El *Correo*, que siempre ha defendido en sus columnas la conveniencia y aun necesidad de la línea del Noguera-Pallaresa, tan indispensable para el fomento de la riqueza de las provincias de Levante y de Cataluña, y especialmente de la de Lérida, se asocia de corazón a la satisfacción de esta última por el real decreto que facilita la realización de tan importante línea, y espera poder reiterarlos el día que se inauguren sus obras, y que confía no ha de estar lejano.

## Las grandes damas y la toilette.

### Cómo visten las soberanas.

Pensando con sumo acierto «que el ejemplo debe venir de alto», Mme. Casimir Perier ha decidido no adornar sus sombreros con alas ó plumas de pajarillos, y poniendo en práctica tal propósito, presentóse en el Grand Prix de Otoño ostentando dos alas de azabache en su pequeña toque. Esta resolución, que a primera vista pudiera parecer dictada por la compasión hacia esos indefensos animales a los cuales por millares se hace desaparecer, encierra una idea mucho más previsora y patriótica.

En el Congreso internacional celebrado en Berna el mes de Agosto último, pudo verse palpablemente el daño enorme que a la agricultura produce la destrucción de los infinitos pajarillos que inundan nuestros campos. ¡Cuatrocientos millones de francos anuales! Tal es la cifra colosal, pero exacta, del daño que causa a la agricultura francesa la moda, cada vez más repanduse, de los adornos de pluma en los sombreros.

Si los aldeanos supieran la exactitud de estos datos, de temer es que los cazadores furtivos y los no furtivos, no se librasen de algún tiro intencionado.

¡Cuatrocientos millones! Mucho es seguramente, pero, sin embargo, el cálculo no puede ser más cierto. Los pajarillos viven solamente de insectos y gusanos, de esos seres infinitesimales que hoy destruyen nuestras cosechas, y calculando que una codorniz devore de mil a mil doscientos bichitos por día y que un nido consuma próximamente 120 gusanos también al día, multiplíquese por esta proporción enorme, y pronto se verá que el total arroja una cifra asombrosa.

Las gentes del campo suelen lamentarse de que los pájaros comen los granos, las cerezas y se hacen culpables de otros pequeños hurtos por el estilo; pero ¿qué pueden ser estos daños comparados con el beneficio que las aves aportan a la agricultura, convirtiéndose, por decirlo así, en los gendarmes aliados de nuestros campos, eliminando lo que es inútil al hombre y viéndolo de un botín que sería nuestra ruina? No en balde la agricultura francesa ha lanzado la voz de alarma y no en balde se la ha escuchado.

En las provincias del Mediodía las golondrinas, esas aves tan simpáticas y tan interesantes, son sacrificadas a bandadas, cuando el capricho de la moda impone que sirvan de adorno en los sombreros, sin respetar la poética tradición que debía cubrir las con su recuerdo.

No contentos los cazadores con emplear sus perdigones para destruir a los pajarillos, apelan a la ciencia, y ésta, siempre fecunda en recursos, proporciona las corrientes eléctricas que, aplicadas a unos hilos metálicos, matan instantáneamente a cuantas aves vienen confiadamente a posarse sobre el traidor alambre.

En vista de estos y otros abusos, y en vista también de los daños que a la agricultura reporta el crecimiento de tanto insecto y tanto gusanillo, el prefecto del Sena ha dictado órdenes tan terminantes como acertadas, a fin de que en este departamento quede absolutamente prohibida la caza de pájaros cuyo tamaño sea menor que el de la codorniz.

A tan patriótica obra ha querido asociarse la ilustre dama que tan dignamente comparte con Mr. Casimir-Perier el más alto destino de la nación, y de esperar es que las grandes señoras secunden con laudable empeño la decisión de la esposa del jefe del Estado.

Desde tiempo inmemorial tarea ha sido de las soberanas y de las princesas de Francia favorecer, ya de un modo, ya de otro, la producción y la prosperidad de su nación. Ana de Austria y María Teresa se esforzaron, después de la conquista de Flandes, en poner de moda aquellos maravillosos encajes, cuya perfección no ha sido superada aún. María Antonieta, esa soberana de la belleza y de la elegancia, encargaba a las posesiones de Francia en Oriente riquísimas muselinas, tejidas con oro a veces, que servían para sus deliciosas *toilettes* de Trianon y para adornar las paredes de sus habitaciones, como aún puede verse en el palacio de Fontainebleau.

Las sedas más costosas de Lyon constituían los vestidos de corte de la infortunada reina, y aún existe, ejemplar curioso si lo hay, el libro en el cual se veía, pegado en cada hoja, un trozo de cada vestido de María Antonieta, libro que le era presentado todas las mañanas, a fin de que su majestad señalase las diversas *toilettes* que había de lucir en el día.

A Lyon igualmente encargaba la Emperatriz Josefina aquellos mantos de corte tejidos en oro, y cuyo peso hacía doblar el gracioso talle de la esposa de Napoleón I. La duquesa de Berry protegió la naciente industria de Saint Etienne, cubriendo sus vestidos de lazos y cintas, moda que hoy prepondera también entre nuestras elegantes. La reina María Amelia, además de los anillos volantes de Chantilly que en sus vestidos lucía, gustaba de adornarse con unas toquillas ó gorritas hechas de finísimos encajes de la misma procedencia, y que realizaban a maravilla los líneas delicadas de su fisonomía.

La revolución de 1848 impuso tregua forzosa a estos esplendores reales, pero el lujo, el buen gusto por corto trecho postergados, despertáronse con nuevos bríos a impulsos de la vara mágica de una belleza única y avasalladora: la Emperatriz Eugenia. Aquella dama ilustre, a quien su hermosura hacía ya digna de ocupar un trono, comprendió, quizás más que otra alguna, que el lujo es un deber en toda soberana, y su gusto exquisito, su elegantísima figura impregnaron de supremo buen tono aquella época famosa en que brillaban como estrellas de segunda magnitud en la corte de las Tuillerías la princesa de Metternich, la marquesa de Gallifet, la condesa de Pourtalès y una belleza extranjera, célebre bajo el nombre de la condesa Castiglione.

A la Emperatriz Eugenia se debe una importante innovación en las modas femeninas: la supresión de la cola. Cuando en 1860, después de las victorias de la campaña de Italia, la Emperatriz quiso visitar las nuevas provincias del imperio, el traje de la soberana apareció redondo, rozando tan solo el suelo, innovación que levantó inmenso clamoreo entre las damas de la corte, que esperaban el regreso de sus majestades en Compiègne.

Las más encopetadas, las de más edad, no admitían que una soberana dejase de arastrar unos metros de tela sobre el suelo; pero el elemento joven pusose resueltamente al lado de la nueva moda, y ésta triunfó.

La Emperatriz Eugenia llevó en Francia, no solamente el cetro de la realeza, sino el de la hermosura y el de la distinción. En su tiempo, el comercio francés alcanzó poderoso impulso, colocándose quizá a la cabeza del mundo, y lanzando sus maravillosos productos de indumentaria femenina a través del orbe entero.

En los tiempos actuales, la princesa de Gales, que posee el raro privilegio de figurar hace treinta años entre las damas más bellas de Europa, causa la admiración de la corte británica por sus maravillosas *toilettes*. La princesa reserva para las recepciones de noche todos los esplendores y refinamientos del lujo, y a la futura soberana de Inglaterra se debe la moda de los trajes de pajo oscuro usados durante el día. La princesa lleva habitualmente un traje de serge azul oscuro con cuello muy alto, y este sencillísimo atavío constituye su *toilette* favorita.

La reina Victoria no ha abandonado jamás su luto como también la toca blanca, distintivo de las viudas en Inglaterra. De luto igualmente viste desde la trágica muerte del archiduque Rodolfo, su desconsolada madre, la Emperatriz de Austria.

Antes que esta catástrofe hiriera su corazón, la soberana, cuya belleza y elegancia fueron célebres en toda Europa, vestía invariablemente de blanco y negro mezclados; jamás una *toilette* de color. Los trajes de la egregia dama eran negros adornados de encajes blancos, ó bien blancos con alguna ligerísima nota negra.

La Reina Regente de España, modelo acabado de todas las cualidades de una gran dama, reune a una relativa sencillez un gusto irreprochable.

La Emperatriz de Rusia posee, como su hermana la princesa de Gales, el don de la eterna juventud, y como ella, también viste con mucha sencillez durante el día. Ninguna soberana iguala a la Czarina en el lujo asombroso de sus trajes de gala: sus mantos soberbios, bordados de oro y pedrería, y forrados de las pieles más costosas, cubren, como envolviéndola en una aureola de suntuosidad, la figura delicada y graciosa de la soberana. Las princesas de la familia imperial de Rusia, fanáticas por las modas parisienses, acuden cada año a la capital de Francia, llevando de regreso en sus equipajes cuantas fantasías y riquezas ofrece la novedad del día.

En la corte imperial, la gran duquesa Wladimiro, de delicada y simpática belleza, y la gran duquesa de Leuchtemberg, dama de espléndida hermosura, ostentan la representación de las modas francesas.

En el pequeño reino de Portugal, la reina María Pia asombraba, no há mucho, a propios y extraños con el lujo y el gusto exquisito de sus *toilettes*; pero la muerte de su augusto esposo, el rey D. Luis, vino a truncar en lutos y crespones eternos aquellas galas lucidas en días más felices. La reina Amelia, joven y bellísima, cuida de su *toilette* con exquisito buen gusto; y sin llegar a los espléndidos adornos de su egregia madre política, la iguala en la distinción y en la elegancia del atavío.

La princesa Clotilde, hermana del rey Humberto y de la reina María Pia, lleva invariablemente desde hace veinticinco años un sencillísimo traje de lana negra.

La reina de Italia, una de las soberanas más bellas de Europa, viste con sin igual lujo y distinción. Célebres son en Roma sus dos modistas favoritas; pero de París llegan constantemente enormes cajas que encierran las primorosas *toilettes* que ha de lucir S. M. El guardarropa de la reina Margarita es quizá el más numeroso de Europa, y en no menor profusión cuántanse las alhajas con que se adorna la bella soberana; pero su color preferido es el blanco, que se armoniza a maravilla con su tez sonrosada y sus rubios cabellos.

Hace algunos años, los médicos aconsejaron a la reina que hiciese todos los veranos frecuentes excursiones a los Alpes, y este mandato fué tan del gusto de S. M., que puede considerársela hoy como una de las más intrépidas excursionistas. Siempre vestida de paño ó de franela blanca y ostentando en su cabeza el clásico *beretot* de los campesinos, véase a la soberana, en los meses del estío, trepar por aquellos empinados senderos con una agilidad que muchos muchachos envidiarían.

La reina de Bélgica es en sus gustos y en su atavío la más sencilla de las soberanas. Dirige ó inspecciona por sí misma todos los detalles de la vida interior del palacio, y no considera sino como una de las obligaciones que impone un trono el tener que engalanarse con las lujosas *toilettes* de corte.

La Emperatriz de Alemania, más afectada al cuidado de sus tiernos hijos que a los atractivos de la *toilette*, viste con relativa modestia y sin seguir en todas sus exigencias las modas del día.

La Reina de Holanda, niña aún, muestra ya un gusto decidido por el adorno de su augusta persona. Sus *toilettes*, siempre blancas, llevan un sello de refinamiento y de buen tono, que no suele verse entre las jóvenes de su edad.

Tiempo es ya de que terminemos estos apuntes, pero no sin referir a nuestras lectoras una interesante anecdota sucedida el verano último. La reina Margarita de Italia, temerosa de que su afición por los trajes blancos no pareciera muy en armonía con una dama que ha pasado ya de la primera juventud, consultó el caso con su augusto esposo, el cual le respondió, al parecer, gravemente: «Ese asunto merece alguna reflexión.» La reina quedóse perpleja; pero dos semanas más tarde vió llegar a sus habitaciones dos inmensas cajas, las cuales contenían varios lindísimos trajes blancos, unos de muselina y otros de seda, confeccionados por órden del rey Humberto. Hé aquí una respuesta galante.

## Consejo de ministros

Los ministros, que como ya dijimos anoche, se habían reunido a las cinco en la Presidencia, no salieron hasta poco después de las nueve, permaneciendo el señor Sagasta en su despacho hasta las diez menos cuarto.

Los ministros manifestaron a la salida del Consejo que no había surgido entre ellos la menor divergencia, y que, por consiguiente, nada había de crisis.

A las reiteradas preguntas de los periodistas sobre los asuntos tratados en Consejo, contestaron los ministros que lo más importante quedaba consignado en la nota oficial, que dice así:

Nota oficiosa.

El Consejo despachó varios indultos de penas leves y algunos expedientes de compras directas del departamento de Guerra.

De conformidad con lo propuesto por el señor presidente, acordó el Consejo que en los casos de suspensión o separación de los abogados del Estado, sean éstos sustituidos en sus funciones de fiscales de lo contencioso por los funcionarios previamente propuestos para sustituir a los propietarios en ausencias y enfermedades.

Se acordó proponer a S. M. la conmutación de la pena de muerte por la inmediata respecto de los reos condenados por la Audiencia de Santiago de Cuba, de tres de la Habana y de uno de la Leon.

El Consejo juzgó que no debía proponerse el indulto de otros reos sentenciados por las Audiencias de San Juan de Guzmán y por la de Manila (islas Filipinas), y acordó acusar el recibo de ambos expedientes.

Se autorizó al señor ministro de Marina para algunas compras directas de material y otros varios expedientes presentados por el mismo señor ministro.

El gobierno, después de despachados los asuntos anteriores, se ocupó en el exámen de las cuestiones que debe presentar a las Cortes como programa parlamentario. Estudiados dos de los cinco puntos presentados por el presidente, y en los cuales se tomó acuerdo por unanimidad, se dejaron los otros tres, dado lo avanzado de la hora, para el próximo Consejo.

Los cinco puntos del programa parlamentario a que se refiere la nota, son los siguientes:

- 1. Tratado con Marruecos.
2. Presupuestos.
3. Reforma arancelaria.
4. Reformas en Cuba.
5. Tributación de Navarra.

Ampliaciones.

Acercas de los puntos que se mencionan en la nota oficiosa, los periódicos de la mañana traen algunos detalles que merecen consignarse.

El viaje del Sr. Moret.

El señor ministro de Estado dió cuenta de su viaje a París y de las favorables impresiones que trae respecto al porvenir de nuestras relaciones comerciales con el país vecino.

También dió cuenta el Sr. Moret de un telegrama de San Petersburgo participando la mejoría del Czar.

El tratado con Marruecos.

El señor ministro de Estado recordó la cláusula del tratado con Marruecos, relativa a la delimitación de la zona neutral de Melilla antes de Noviembre, y expuso al mismo tiempo las circunstancias excepcionales en que se encuentra el imperio para cumplir aquel compromiso.

Los ministros deliberaron acerca del procedimiento que debía adoptarse en atención a aquellas circunstancias, acordando por unanimidad manifestar ante las Cortes su propósito firme y decidido de hacer cumplir el tratado, si bien, teniendo en cuenta la buena amistad hacia España que revela el Sultan, no se llevará a efecto aquel propósito con todo el rigor a que tenemos derecho hasta que pasen las circunstancias anormales en que se encuentra el país por el reciente cambio de Emperador.

Presupuestos.

Al ocuparse de este asunto, dicen los periódicos que el Sr. Sagasta hizo merecidos elogios de la gestión en Hacienda de los Sres. Gamazo y Salvador, y que mantuvo con la mayor firmeza el propósito de llegar a la nivelación del presupuesto, y de no aumentar ni con un solo céntimo los gastos consignados en el actual para cada uno de los departamentos ministeriales.

Indultos.

Los reos indultados de la pena de muerte son Florentino Villa, Fernandez Oliva y Hernandez Vega, de la Audiencia de la Habana; Bernabé Montoya, de la Audiencia de Santiago de Cuba, y el de Leon, porque tanto se han interesado los diputados y senadores leoneses.

De los dos reos de Filipinas, parece que en uno de los expedientes se puso el visto que equivale a decir cumplase la sentencia y en el otro se acordó consultar al capitán general de Filipinas.

Los reos son malhechores que atentaron contra la Guardia civil.

Expedientes de Marina.

Quedó aprobado el reglamento del cuerpo de auxiliares de las oficinas de la armada, que se organizará sobre la base de los actuales escribientes.

Cuando este reglamento tenga todo su desarrollo, se habrá hecho en el presupuesto de Marina una economía de 200.000 pesetas.

Los demás expedientes a que alude la nota oficiosa se refieren al suministro de municiones por la fábrica de Placencia de las Armas y a la adquisición de material con destino a los buques Cardenal Cisneros, Princesa de Asturias y Cataluña.

Fusiles Mauser.

El Sr. Becerra sometió a la aprobación de sus compañeros un suplemento de crédito de 50.000 pesos, con destino a Guerra, para la adquisición de fusiles Mauser.

Estos han de ser de fabricación nacional.

Cuestión arancelaria.

Parece que este asunto fué el último de que se ocuparon los ministros.

El Sr. Sagasta dió cuenta de su conferencia con el Sr. Gamazo, exponiendo los dos caminos que para resolver la cuestión arancelaria podían seguirse.

Uno de ellos es la celebración de tratados, y el otro la reforma de los aranceles vigentes.

Pero en vista de lo avanzado de la hora, se aplazó la discusión sobre éste asunto.

En la prensa de Tángier encontramos las siguientes noticias:

Después de efectuar algunos viajes a Hamburgo para conducir a Rabat dos gruesas piezas de artillería con su correspondiente material, ha quedado anclado en el río de Rabat el vapor del gobierno marroquí Etihiki.

Una gran parte de su tripulación tomó pasaje en el vapor Zeus, de regreso a Alemania, y el resto en el vapor de la compañía.

El kaid Hamu Zayani y el kaid Omar Uel Mohamed Ualeb han recibido órdenes

de dirigirse con sus respectivos contingentes hacia el Sur, a combatir a los Rhamua.

Los Zair han asaltado una caravana que se dirigía de Chadia a Rabat, apoderándose de 14 camellos con sus cargas de mercancías y matando seis infelices conductores.

Muley El Amin se dirigirá con algunas fuerzas de caballería e infantería al Rif, después de castigar a los Hania.

El Bajá de Tángier ha reñucido a prisión a los presuntos autores del asesinato cometido há cerca de un mes en los Suanl, en la persona del moro argelino Sid Abdeslam Saell.

El kaid Habubi, al frente de un centenar de caballería, no ha podido reclutar en los Udaya las fuerzas que se proponía para asegurar las comunicaciones entre Rabat y Casa Blanca.

En el territorio de los Znata han sido desbajados dos peatones-correos de la administración marroquí.

Inauguración de un monumento.

Con la mayor solemnidad se verificó ayer en Gerona la inauguración del monumento a los héroes de la independencia.

Desde las primeras horas de la mañana presentaba Gerona una gran animación y extraordinario movimiento, por la llegada de numerosos forasteros.

A las once se reunieron en las Casas Consistoriales todos los invitados, quienes se dirigieron a la Plaza de la Independencia, que ya se hallaba ocupada por nutrida muchedumbre rodeando el monumento.

Presidió la epifanía el comandante general, Sr. Weyler, el gobernador civil, el obispo, el sargento D. Fernando Puig y el alcalde.

Se pronunciaron elocuentes discursos, que fueron ruidosamente aplaudidos, y se oyeron entusiastas aclamaciones a España y a Gerona.

Las músicas tocaron la Marcha Real, y los coros, dirigidos por el maestro Goula (hijo), entonaron el Gloria a Español y el himno Gerona, que fueron aplaudidísimos.

El desfile de las tropas fué brillante, llamando la atención el batallón formado por los somatenes.

Terminado el desfile se celebró en el Ayuntamiento el banquete, presidido por los Sres. Weyler y Puig.

Pronunciaron patrióticos y elocuentes brindis el general Weyler, el gobernador Sr. Ayuso, el presidente de la Audiencia Sr. Pinazo, el vicepresidente de la comisión provincial, marqués de Camps, el general Perez Clemente, el fiscal de la Audiencia Sr. Casamada y el alcalde de Gerona don Francisco Ciurana.

Terminado el banquete, salió para Barcelona el senador D. Fernando Puig.

Por la noche se verificó en el teatro una función de gala, y en las afueras de la población se quemaron bonitos fuegos artificiales.

El general Weyler y las tropas que llegaron, saldrán hoy para sus destinos.

El Nuncio en Monserrat.

Director Correo. Lérida 29 (920 mañana).

Ayer tarde llegó de Monserrat en el correo el Nuncio con el Obispo de Vich.

En la estación esperaba el Obispo, autoridades, corporaciones y numeroso concurso.

Se dirigieron a la catedral, donde se entonó un Te-Deum.

En el palacio cumplimentaron al Nuncio las autoridades, corporaciones y numeroso clero.

El Nuncio, con los Obispos, ha procedido esta mañana a la inauguración del nuevo curso del Seminario conciliar.

En el correo de esta tarde regresa a Madrid.—El corresponsal.

Bendición de un bote salvavidas.

En Palma de Mallorca se celebró ayer la bendición del nuevo bote salvavidas adquirido por la Junta local de Salvamento de naufragos.

El canónigo Sr. Company, delegado por el Obispo, bendijo el bote, que lleva el nombre de Caridad.

Fueron padrinos D. Manuel Villalenga y doña Mercedes Moreno.

Después de la bendición, el canónigo pronunció un discurso enalteciendo los trabajos de la Sociedad de Salvamento de naufragos, excitando la caridad e implorando la protección de las señoras en favor de la institución.

Terminó su plática con vivas a Mallorca. El bote fué lanzado al agua en medio de gran entusiasmo.

El bote maniobró en el puerto simulando el salvamento de ocho naufragos a bordo del Vulcano.

Después se usaron cohetes Lauceys, estableciendo desde tierra la comunicación con el Vulcano, y enviando a él tres marineros por medio de una canasta salvavidas.

Asistieron las autoridades, los diputados, los senadores y muchísimas señoras.

El bote ha sido adquirido en Inglaterra con el producto de la tumbola en festejos organizados hace dos años.

Elección en la Academia Española.

Está siendo objeto de animadas discusiones en los círculos literarios, la persona que ha de ser elegida para ocupar la vacante que dejó en la Academia Española el Sr. Fernandez Guerra.

Nuestro colega La Correspondencia dedica anoche un artículo a este asunto, declarándose resueltamente partidario de la candidatura del Sr. Sellés, en quien, a decir verdad, concurren indubitables merecimientos literarios para figurar dignamente entre los ilustres miembros de dicha corporación.

En esto de las elecciones académicas, es factor que debe ser tenido muy en cuenta los juicios de la opinión pública, y es seguro que si esta fuera la encargada de dar su voto en la elección del nuevo académi-

co, lo daría sin vacilar por el insigne autor de El nudo gordiano.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.) Huelga en Nueva Orleans. Nueva Orleans 28 (335 t.).—Los obreros cargadores de carbon, que se hallan en huelga a causa del empleo de los negros en sus faenas, arrojaron de los docks a los agentes de policía, invadieron algunos buques ingleses e hirieron a varios negros.

El consúl inglés reclamó del alcalde que protegiese a las embarcaciones inglesas, creyéndose que también reclamará la precedente indemnización.

Nombramiento. El Cairo 28 (12-25 noche).—El Sr. Gorts ha sido nombrado ministro del Interior. El cargo de inspector de policía ha quedado suprimido.

Terremotos. Buenos Aires 29 (3 mañana).—Siguen recibiendo detalles de los destrozos causados por los terremotos, particularmente en San Juan, donde las iglesias, teatros y numerosas casas se han hundido.

Por fortuna, el número de víctimas no ha sido tan considerable como se dijo en un principio, pues oficialmente no consta que hayan perecido más de veinte personas.

La población está consternada y el gobierno ha ordenado el envío de toda clase de socorros.—Fabra.

Una ex-bailarina millonaria

Todavía no hace muchos días, los periódicos ingleses referían con profijos detalles la muerte repentina de una de las misses más ricas de la Gran Bretaña, llamada miss Lyne Stephens; pero más conocida con el nombre de Paulina Dubernais, que es el que usaba cuando era bailarina, y arancaba, desde las tablas, entusiastas aplausos a sus admiradores.

Hace tres o cuatro días fué registrado el testamento de la discípula de Tersiprocio, y de este documento resulta que la ex-bailarina ha dejado una fortuna inmueble personal que llega a la fabulosa cantidad de 16.168.950 francos, y la de su marido; de la que era única y legítima heredera, ascendía a 26.435.750 francos.

Miss Lyne Stephens ha dejado para invertir en obras de caridad unos 600.000 francos; el cura católico que administra la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, construída en Cambridge a expensas de la difunta, recibirá un capital de 125.000 francos, cuyas rentas deberán emplearse en sufragar los gastos de entretenimiento de este suntuoso templo; tres cuadros de mucho mérito y de un precio inverosímil han sido regalados a la National Gallery, que viene a ser el Louvre de Londres.

Un conejo de dos pieles.

En San Andrés de Palomar está llamando la atención un conejo que se distingue notablemente por la abundancia de su pelo.

Hace algunos días notó el dueño del reedor que tenía un agujero en la piel. Metió el dedo en el agujero, rájosele la piel, y cual no sería su sorpresa al ver que presentaba nuevo pelo, más sedoso, si cabe, que el que le cubría.

Efectivamente, va cambiando la piel; se despreja y cede la vieja, y en los momentos actuales presenta nuevo pelo en la cabeza y parte del lomo, produciendo al verle la impresión de un conejo metido en un manguito de señora.

Es de casta grande, tiene las patas como las cabras montañesas, y es muy manso, dejándose tocar por todos cuantos le visitan. Por cierto que algunos, llevados de su curiosidad o queriendo convencerse de que efectivamente no es pegada con cola la piel vieja, le han lastimado y herido a consecuencia de tanto tirar.

En San Andrés es el plato del día el conejo de dos pieles, habiendo la mayoría de los vecinos desfilado por la casa núm. 38 de la calle de San Hipólito, que es donde se cobija.

El pañuelo de bolsillo.

No por referirse a este modesto cuanto útil objeto es menos interesante la investigación que un sabio alemán ha hecho acerca de su descubrimiento.

El primer pañuelo de bolsillo fué usado por una dama háce trescientos cincuenta años. La mujer que hizo dar este gran paso a la civilización era una hermosa veneciana, a la cual su fajoletto (pañuelo) le proporcionó el mayor éxito.

Italia es, como se vé, la cuna de los pañuelos de bolsillo. Muy pronto pasaron los Alpes, se extendieron en Francia y fueron adoptados por los grandes señores y damas de la corte de Enrique II.

El pañuelo de esta época, fabricado de telas costosísimas y adornado de magníficos bordados, era un objeto de gran lujo.

En tiempo de Enrique III se empezó a perfumar y se llamó pañuelo de Venus.

Hasta 1580 no empezó a usarse en Alemania con el nombre de fackeltein, tomado del italiano, fajoletto, y no lo usaban más que los príncipes y personas de la grandeza. Entonces se empezó a emplear como regalo de boda entre la nobleza.

Llegó a ser—quién lo creyera!—objeto su uso de una ley especial, que se publicó en Dresde en 1595, por la que se prohibía su uso al público bajo las más severas penas.

Después, y a pesar de esta prohibición, se fué generalizando con gran contentamiento de todos.

No se debe olvidar a la hermosa veneciana que lo inventó, y bien merezca que se le consagre un recuerdo.

Realmente es penoso pensar que nuestros pósticos abuelos de la Edad Media no conocieron esta útil pedazo de tela, y que, por ejemplo, la Beatriz del Dante y la Laura del Petrarca se sonaban-sabe Dios cómo.

AL MENUDEO

Escuela de salvamento. En Alemania se ha inventado una que esta llamada a prestar grandes servicios.

Sus escalones son de acero y pueden plegarse; mide 50 pies y no pesa más que 13 kilogramos, pudiendo trasportarse en una pequeña caja que encierra el aparato.

Su uso es por demás sencillo, pues lleva dos arpones que se fijan sólidamente. Los escalones pueden soportar tres hombres a la vez.

Sociedad de estafadores. Según nos escribe nuestro corresponsal en Bilbao, el inspector de órden público, D. Emilio de Diego, acaba de prestar un servicio de importancia con el descubrimiento de una sociedad de timadores, que se dedicaba en gran escala a estafas comerciales.

Han sido detenidos los principales jefes, llamados Pablo y Marcelo Torres, que fueron conducidos ayer a la cárcel después de haber sido detenido nuevamente el segundo, que intentó fugarse.

El juzgado instruye las necesarias diligencias al esclarecimiento de los hechos, creyéndose fundadamente en que existen ramificaciones en otros puntos de la Península.

Defunción. Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Pedro Julian Muñoz y Rubio, catedrático de la Escuela general de Agricultura e Instituto Agrícola de Alfonso XII, en la que fué además director celosísimo.

D. Pedro Julian Muñoz era un verdadero hombre de ciencia, un profesor notable y un publicista muy distinguido, que dejó escritas muchas obras de importancia.

Fiestas en Tetuan. En el inmediato pueblo de Tetuan se celebraron ayer grandes festejos para solemnizar las tradiciones religiosas de Nuestra Señora de las Victorias.

Un atropello brutal. A las cuatro y media de la tarde de ayer se presentó en la delegación del distrito de Palacio una mujer, manifestando que su hija, de catorce años de edad, llamada P. A. C., había sido objeto de un brutal atropello por un huesped que tenía en su casa, V. B., quien tapó la boca con un pañuelo a la citada joven para evitar que pidiera auxilio.

El sugeto huyó, llevándose los objetos de su propiedad. La escena se desarrolló en una casa de la calle del Reloj.

Suicidio. En la tarde de ayer, al pasar el tren número 41 por el kilómetro 150 en la vía de Madrid, se tiró un hombre delante de la máquina, quedando muerto en el acto.

Por todos los periódicos corre esta noticia: «Ayer ha quedado zanjada hurosamente una cuestión personal pendiente entre el marqués de Valdecerrato y D. Fernando Adelanado, conocido ex-general carlista.

Han mediado en este asunto de honor los señores ex-general carlista Berriz y conde de Casasola, en representación del primero, y los Sres. Huici y Losada, amigos del Sr. Adelanado.

Los obreros malagueños. En el meeting obrero celebrado ayer en Málaga se acordó una intransigente resistencia a trabajar en las fábricas de la Industria Malagueña.

Caja de Depósitos. En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 250.669 pesetas por 1.137 imposiciones, de las cuales son nuevas 218, y se han satisfecho por capital e intereses 307.870 a solicitud de 545 imponentes, 260 de ellos por saldo.

En honor de los héroes de Melilla. Hoy, en Málaga, en la iglesia de Sanfago, celebrarán los regimientos de Borbón y Extremadura solemnes honras fúnebres por los compañeros de armas muertos en Melilla el 31 de Octubre del año anterior.

Asistirán ambos cuerpos y numerosas representaciones militares, presidiendo el acto el general gobernador, Sr. Ortega.

Terminada la función religiosa, las fuerzas desfilaron ante el general en la plaza de Riego.

Obreros muertos. Telegrafían de Bilbao que en las canteras de Axpe, que se están explotando para las obras del puerto exterior, ha ocurrido un catastrófico.

Un desprendimiento de tierras cogió a tres obreros, de los cuales dos quedaron muertos y el otro gravemente herido.

Una piedra desprendida cogió a un capataz, que resultó con ambas piernas fracturadas.

Obispos en Cádiz. Están en Cádiz los Obispos de Puerto Rico y la Habana, procedente éste de Sevilla.

Las reformas de Gracia y Justicia. El Colegio de abogados de Sevilla ha informado en las reformas del ministro de Gracia y Justicia, aplaudiendo en general las bases.

La comisión de la junta de gobierno, compuesta del diputado Sr. Borbolla y del senador Sr. Del Río, ex-ministro de Gracia y Justicia, informará acerca de aquel proyecto de bases.

En honor de Valero. En la casa donde nació en Valencia el comandante de administración militar don José Valero, muerto por los rifeños, há sido colocada la lápida que la ciudad le dedica para perpetuar su memoria.

La ceremonia de descubri-la se verificará el día 31, asistiendo las autoridades.

¿Estás enfermo? Consulta con el Dr. Audot.

Notas de un curioso.

LA INSTRUCCION OBLIGATORIA en Inglaterra.

Movimiento de protesta. En estos últimos meses varios escritores ingleses, conocidos por sus trabajos de sociología, han emprendido una campaña energética contra la instrucción primaria obligatoria.

Noticias de Marruecos.

En la prensa de Tángier encontramos las siguientes noticias:

Después de efectuar algunos viajes a Hamburgo para conducir a Rabat dos gruesas piezas de artillería con su correspondiente material, ha quedado anclado en el río de Rabat el vapor del gobierno marroquí Etihiki.

Una gran parte de su tripulación tomó pasaje en el vapor Zeus, de regreso a Alemania, y el resto en el vapor de la compañía.

El kaid Hamu Zayani y el kaid Omar Uel Mohamed Ualeb han recibido órdenes

de dirigirse con sus respectivos contingentes hacia el Sur, a combatir a los Rhamua.

DE POLO Á POLO

LA PRIMERA ENSEÑANZA EN CAMBODGE.—Los pueblos salvajes ó muy poco civilizados, ofrecen algunas veces ejemplos que imitar á las naciones modernas, y entre tales ejemplos debe figurar un detalle de la primera educacion de Cambodge.

La cartilla en Cambodge se compone de unas tablitas de madera en las que se hallan grabados en hueco los caracteres del alfabeto; al mismo tiempo que la nombra, pasa el niño un dedo por la cana que forma la letra, que se acostumbra así á reconocer por la vista y por el tacto á la vez; más adelante las mencionadas tablitas se cambian por otras en las cuales la huella marcada es más fina y menos profunda; nuevo cambio de tablitas á cada nuevo adelanto del discípulo, y siempre pasando éste el dedo por la ranura hasta llegar á las últimas tablitas, que solo indican las letras por rayas finísimas, por las que pasa el niño un estilete en vez del dedo. Cuando el discípulo llega á saber leer, sabe tam-

bien escribir, merced al hábito de seguir con la mano el contorno de cada letra.

TERRIBLE GRANIZADA.—Segun cuenta L'Astronome, la frase vulgar española de «lover chuzos de punta» ha perdido su carácter hiperbólico para llegar á ser un hecho real y positivo. El Gladiador periódico cuenta que en Narra bri (Nueva Gales del Sur) ha estallado hace poco una tormenta de violencia extraordinaria. Las nubes arrojaron granizos del tamaño de un huevo de gallina, que causaron destrozos inauditos: un rebaño de cabras fué destruido en unos cuantos minutos, sin quedar vivo ni uno solo de los animales; por todas partes se hallaron muertos pájaros, canguros y bestias de todas clases; en las casas cubiertas por la terrible nube no quedó un solo vidrio sano, y una techumbre formada de planchas de hierro galvanizado fué literalmente perforada en diferentes puntos por el granizo; cuyas piedras, de más de cinco centímetros de altura, afectaban un forma conoidal ó más bien de pirámide triangular con las aristas redondeadas. ¡Una verdadera carga á la bayoneta!

EDICION DE LA NOCHE.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA» Explosión de pólvora. Peshá 29 (1:40 tarde).—En la fábrica de pólvora de Biztra ha ocurrido una explosión que ha ocasionado la muerte de tres personas y heridas mortales á otras catorce.

La dinamita. Nueva York 29 (1 tarde).—Despachos de Laurel Run (Pensilvania) dicen que en una casa habitada por una familia húngara se ha cometido un atentado por medio de la dinamita, habiendo resultado tres muertos y diez heridos. Los despachos añaden que todavía se ignoran las causas y los autores del atentado.

Más víctimas. Nueva York 29 (1:25 tarde).—El periódico El Herald publica un despacho de Buenos Aires diciendo que el terremoto sentido en Rioja ha ocasionado la muerte de 2.000 personas y dejado otras 20.000 en la más espantosa miseria.—Fabra.

Eleccion de concejales.

Bruselas 28 (12 noche).—En las elecciones de los Consejos provinciales, los liberales han triunfado sobre los socialistas en Bruselas; los católicos, que antes no tenían representación en Bruselas, la han conseguido ahora, y los socialistas han vencido en Lieja.

Bruselas 29 (6 mañana).—En las elecciones provinciales los católicos han sido elegidos en Tournai, Dinant y Brujas, y probablemente lo serán también en Amberes, Lovaina, Alost y Namur; los liberales en Lalouviere, Nivelles y Bruselas.

En Lieja y Gante han resultado empates y habrá que proceder á nuevas elecciones.—Fabra.

Bruselas 29 (1:36 tarde).—Las elecciones provinciales darán un refuerzo considerable á los católicos en seis provincias, donde han alcanzado gran mayoría.

Los liberales conservan la mayoría solamente en dos provincias. La reaccion contra el socialismo se acentúa por todas partes.—Fabra.

EL SEÑOR ZORRILLA.

El periódico de París, Le Matin, llegado hoy á Madrid, publica una conferencia celebrada por un periodista de aquella capital con el Sr. Ruiz Zorrilla.

En esta conferencia ha declarado el señor Zorrilla que no piensa regresar á España, pero que si algún día llega el caso de retirarse á la vida privada, cosa que no niega, se iría á vivir á Burgos, donde no tiene enemigos ni adversarios, y de ningún modo vendría á Madrid.

LA CRISIS ALEMANA

Aceptacion de cargos. Potsdam 29 (12:20 tarde).—El príncipe de Hohenlohe se presentó esta mañana, á las once y media, al Emperador como Canciller y presidente del Consejo de ministros.

Después de la conferencia, el príncipe se trasladó á Berlín. Respecto á su sucesor como stathalter (gobernador general de la Alsacia-Lorena), nada se ha decidido todavía. El Sr. Von Koeller, como ministro del Interior, marchó á las diez á Berlín, para ordenar la publicación de los decretos oficiales, que aparecerán esta tarde.—Fabra.

Carreras de caballos

Reunion de otoño.

Hace una tarde hermosa, cosa rara tratándose de carreras de caballos. En el Hipódromo, á la hora de comenzar el espectáculo, había pocas personas. El resultado de las carreras ha sido el siguiente:

Primera carrera.—De venta.—Premio de la Sociedad: 1.000 pesetas.—Distancia: 1.500 metros.—Para caballos y yeguas de tres años en adelante nacidos ó no en la Península. Salieron al turf Leonidas, de Garvey; Henriot (favorito), de Attias; y Décimo II, de Villamejor. Ganó la carrera fácilmente Henriot, llegando en segundo lugar Leonidas, y en tercero Décimo II. Tiempo: un minuto y cuarenta y ocho segundos. Apuestas mutuas: 7 pesetas por duro. Verificada la venta, el caballo Henriot, vencedor en la carrera, fué adquirido por el Sr. Goyeneche, en 2.505 pesetas.

Segunda carrera.—Premio Viesca: 1.250 pesetas.—Distancia: 2.500 metros.—Para caballos y yeguas de tres años en adelante, nacidos ó no en la Península. Corrieron Ace y Chagrin, de Garvey, y Diciador (favorito), de Villamejor. Ganó con facilidad Ace, llegando en segundo lugar Diciador y Chagrin el tercero. Tiempo: tres minutos y nueve segundos. Apuestas: 11 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Ensayo: 1.000 pesetas.—Distancia: 800 metros.—Para potros y potrancas de dos años nacidos ó no en la Península. Disputáronse el premio Ducaty, de Garvey; Predilecta, de Attias, y Preindiente (favorito), de Villamejor. Después de una mala salida, en la que se quedó atrás Predilecta, llegaron por el orden siguiente: 1.º, Preindiente; 2.º, Ducaty; y 3.º, Predilecta. Tiempo: un minuto. Apuestas: 7 pesetas por duro.

Cuarta carrera.—Militar. Lisa.—Premio de S. M. la Reina Regente: 2.000 pesetas.—Distancia: 2.500 metros. Corrieron Lemosin de Goyeneche y Tato (favorito) de G. Porres, montados respectivamente por los Sres. Goyeneche y Blanco, teniente de artillería. Ganó, sin mucho trabajo, Lemosin. Tiempo: tres minutos y treinta segundos. Apuestas: 9 pesetas por duro.

Quinta carrera.—Premio Alfonso XII: 3.000 pesetas.—Distancia: 3.000 metros, para caballos y yeguas de tres años en adelante, nacidos ó no en la Península. Salieron al turf Palatina (favorito) y Catson, de Garvey; Henriot, de Goyeneche, y Padlock, de Villamejor. Esta carrera, que resultó muy reñida, fué ganada por Catson, llegando en segundo lugar Padlock, en tercero Palatina, y en cuarto Henriot. Tiempo: Tres minutos y cuarenta y tres segundos. Apuestas, 18 pesetas por duro.

Sexta carrera.—Saltos (vallas).—Premio de la Sociedad: 1.000 pesetas.—Distancia: 2.500 metros.—Para caballos y yeguas de cuatro años en adelante nacidos ó no en la Península. Corrieron Dia, de Attias, y Presidente (favorito), de Villamejor. Después de una carrera reñida, ganó Presidente. Tiempo: Tres minutos y treinta y cuatro segundos. Apuestas: 18 pesetas por duro.

En el stand había regular animacion. Entre otras damas hemos visto á las duquesas de Osuna y Prim; Marquesas de Villamejor, la Granja y Velada; Condesas de Torre Arias, Vilana, Sclafani y la Romera; Vizcondesa de Irujo; Señoras y señoritas de Agrola y Herreiros de Tejada, Heredia y Loring Berberana, Enrile, Victoria de Leca, Dominguez, Leon y Primo y Rivera, Hoyos, Laplaza y Mosquera.

El desfile desanimado. El miércoles se verificarán las segundas carreras de la presente reunion.

EL SEÑOR CASTELAR.

Barcelona 29 (4 tarde). Ha llegado el Sr. Castelar, de regreso de su viaje á Italia.—Mencheta.

Personal de Hacienda.

El ministro ha firmado la siguiente combinacion de personal: Nominando interventor de Hacienda de Albacete á D. Ricardo Gomez Moreno. Idem jefe de negociado de segunda clase de la intervencion general á D. Miguel de Prado. Idem interventor de Hacienda á don Leon Carrillo de Albornoz. Idem tesorero de Hacienda de Jaen á D. Joaquin Tamayo. Idem oficial de primera clase de la intervencion de Zaragoza en comision, á don Ramon Bascuñana.

Firma de Gracia y Justicia.

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos: Traslado á sus deseos á la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Barcelona, á D. Antonio Garcia Galiana, juez de primera instancia y de instruccion del distrito de Palacio de esta corte. Nominando para esta vacante á don Leon Bonel y Sanchez, magistrado de la Audiencia de Barcelona.

Trasladando, á su instancia, á la plaza de magistrado de la Audiencia de Lérida, á D. Hermenegildo Miró, teniente fiscal de la de Pamplona.

Nominando para esta vacante á D. Severino Martinez Barrio, escudero. Idem teniente fiscal de la Coruña á D. Cristino Piñeiro, escudero. Concediendo el título de excelencia al cabildo catedral de Tuy. Y varios indultos de penas leves.

Teatro Real.

La funcion comenzará mañana á las ocho, en vez de las ocho y media, como suele ser costumbre.

La reaparicion de Massini, anunciada para mañana, será seguramente un acontecimiento.

Los que le han oido en los ensayos se hacen lenguas del brío que trae el gran tenor, en el pleno dominio de sus facultades. Debutará además el eximio artista con Lohengrin, ópera que se ajusta perfectamente á sus condiciones características y que no habia cantado en Madrid.

El ciclon en la isla de Cuba

Esta tarde se ha recibido en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama: «Havana 28 Octubre.—Gobernador general al señor ministro: Continuacion temporal aguas produjo nuevas inundaciones. Considerables daños algunas localidades provincia Cuba, quedando familias sin albergue, recursos ni trabajo. Crédito concedido y producido suscripcion insuficiente para remediar calamidades ciclon fundaciones posteriores. Suplico ampliacion auxilio.—Calleja.

También ha recibido el señor ministro de Ultramar el siguiente telegrama del diputado D. Santos Ecay: «Santiago de Cuba (sin fecha).—Ciclon causó estragos Manzanillo, Baracoa, y Macari. Rúgole concesion socorros para las víctimas.»

Asuntos municipales

El nuevo presupuesto. Desde los primeros dias del mes entrante empezará á trabajar la comision municipal de Hacienda en la confeccion del proyecto de presupuestos para el próximo año económico, pues el señor conde de Romanones, con muy plausible celo, quiere que aquel esté concluido y aprobado en el plazo legal; esto es, para Marzo.

Trabajo para los obreros. Por órden del señor alcalde el director facultativo de vias y obras municipales, Sr. Naranjo, ha formulado un proyecto para conjurar la crisis obrera. En dicho proyecto, muy bien hecho por cierto, se establece que empezará á darse trabajo á los obreros desde la primera semana del próximo Noviembre, admitiendo 300 obreros, cuyo número irá aumentando paulatinamente hasta 1.400. En Enero empezará á decrecer dicho número en la misma proporcion que se hace el aumento.

Al proyecto acompaña gran número de datos numéricos y muchos gráficos, que demuestran bien á las claras que los trabajos que se hagan, á la vez que sirvan para dar de comer á los trabajadores en esta época del año tan calamitosa para ellos, serán productivos para el Ayuntamiento, pues consistirán en desmontes, esplanamientos, machaqueo de piedra, etc. etc., todos de mucha utilidad para el Municipio.

Tanto el alcalde como los señores concejales, han felicitado al ingeniero Sr. Naranjo por su inteligente trabajo.

Los horticultores. Una comision de horticultores que abastecen los mercados de Madrid, han visitado esta tarde al señor alcalde presidente en solicitud de que se atendiesen sus reclamaciones respecto al aforo de la calabaza como hortaliza y no como fruta como ahora se hace; modo de practicar el aforo de hortalizas, y que nadie pudiese comprar en la plaza de la Cebada hasta el toque de campana y otros varios extremos.

El señor alcalde les manifestó que él estaba dispuesto á complacerles en lo que estuviera de su parte, y que en lo demás hablaría con la comision de Consumos que á poco se iba á reunir.

Denuncia grave. Los concejales Sres. Minuesa, Galvez Holguin y Perez (D. Leonardo) han dado cuenta esta tarde al señor alcalde presidente, de que en la visita que habian girado hoy á los cementerios de las Sacramentales, habian encontrado que en ninguno de ellos se cumplia el decreto del año 85, que prohibia terminantemente que se hiciera obra en ellos.

En una de ellas, en la de San Justo, se ha construido un nuevo patio y más de mil sepulturas, que suponen un valor para la Sacramental de más de 2.000.000 de pesetas.

Dichos señores manifestaron tambien que habian mandado suspender todas las obras, cosa que aprobó el señor conde de Romanones.

Despacho con la Reina. El señor ministro de Gracia y Justicia ha llevado hoy á la firma de S. M. unos decretos de personal. El señor presidente del Consejo no ha llevado firma.

Condenada á muerte. Barcelona 29 (4 tarde). El Jurado ha condenado á muerte á Antonia Cañellas, que habia matado á un hijo suyo de dos años.—Mencheta.

Se encuentra enferma la distinguida esposa de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Loja, Sr. Garzon. De todas veras deseamos su completo restablecimiento.

SS. MM. y AA. RR. han paseado esta tarde por la Casa de Campo y Quinta del Pardo.

Intento de suicidio.

Esta mañana ha intentado suicidarse un obrero. Para lograr su objeto se arrojó al canalillo; pero en cuanto sintió la impresion del agua, cambió de pensamiento, y con ayuda de un guarda que acudió á socorrerle, púsose en salvo, sin más consecuencias que el remojon.

BALANCE DEL DIA

El tiempo ha desarraigado su ceño, siendo hoy su cara muy agradable y simpática. Este cambio ha influido en los paseos, que se han visto muy favorecidos, viéndose tambien alguna animacion en las carreras de caballos, que en esta época del año nunca son tan animadas como las de primavera.

Las nubes que continúan sin despejar son las de la política interior, si bien nosotros, como ayer ya dijimos, no vemos motivo para que se hayan acumulado.

Con motivo de estas nubes, cada cual continúa hablando lo que le parece. Nosotros tambien hemos dicho nuestras impresiones y nuestra opinion; y como hoy no hay nada nuevo, ya que vamos á cansar á nuestros lectores repitiendo ideas ya expresadas? Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros, y creemos que en él concluirán de desenlazarse las cuestiones que ayer quedaron iniciadas.

En el Consejo de ayer, el Sr. Moret manifestó á sus compañeros de gabinete que, á juicio suyo, seria difícil entablar desde luego negociaciones para un tratado definitivo de comercio con Francia, cosa tanto más de sentir, cuanto que, dadas las declaraciones que nuestro gobierno hizo en la anterior legislatura con motivo del último modus vivendi, no seria posible que España accediese, y menos solicitase, una próruga del referido modus vivendi, sin que fuese acompañada de algunas concesiones, suficientes para favorecer las relaciones mercantiles de ambos países.

El recaudador de contribuciones de Cáceres ha resultado alcanzado en la suma de 2.800 pesetas, que ha ofrecido reintegrar en el término de tercero día.

A pesar de esto, el inspector que gira la visita á dicha provincia, ha pasado el tanto de culpa á los tribunales.

También ha resultado con alguna diferencia en contra suya el agente ejecutivo de Hoyos, pueblo de la misma provincia.

Los corresponsales en Málaga del Herald y de El Liberal, al hablar de la campaña de moralidad en aquella provincia, comunican la impresion de no estar conformes varios funcionarios de Hacienda con ciertas noticias que se suponen comunicadas por el Delegado á los periódicos sobre hechos que corresponden á fechas antiguas.

Estas noticias de El Liberal y del Herald no son ociosas, porque el señor ministro de Hacienda, que con su conducta demuestra que no tendrán en él, apoyo los malos empleados, tambien está dispuesto á no proceder con ligereza y á amparar á los buenos funcionarios, sin hacer caso de cargos que no estén justificados.

Las noticias de la salud del Czar de Rusia continúan siendo buenas. El príncipe de Hohenlohe ha debido tomar esta tarde posesion de los cargos de canciller del imperio alemán y de presidente del Consejo de ministros.

En la aduana de la Habana se han recaudado en la última semana, segun telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernacion, 211.000 pesos.

Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 29 DE OCTUBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dis. 27, Dis. 29, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1888., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligacion 5 0/0., Id., cedulas 5 0/0., Id., cedulas 4 0/0., Compania arrendataria de tabacos., Cambios sobre el extranjero., Paris., Londres., Paris 29 (12:03 t.).

Aspecto de la Bolsa.

Cada dia se limita más el número de operaciones sobre los efectos públicos. La contratación de esta tarde ha sido muy reducida, permaneciendo los cambios en los mismos tipos del sábado.

El cambio de apertura del exterior en Paris trae alguna ventaja sobre la cotizacion del dia anterior, pues el telegrama oficial señala el de 70'28.

Esta mejora se significa tambien en los giros sobre el extranjero: los francos se han cotizado con el beneficio de 17'20 á 17'10 por 100, y los cheques sobre Londres, de 29'47 á 29'41 pesetas libra esterlina.

El curso de las operaciones de efectos públicos y valores comerciales, ha sido el siguiente: El 4 por 100 interior al contado á 71'35

y 30; á fin de mes, 71'40; á fin del próximo, de 71'90 á 71'75, y con prima de 50 centimos á 72'30.

El 4 por 100 exterior al contado, á 82 por 100 y 81'95; á fin de mes, 82 por 100, y á fin del próximo, 82'20.

La Deuda amortizable con 10 céntimos de mejora, esto es, á 70'00. Los billetes de Cuba de 1886, á 109'95 y 110 por 100, y los de 1890 á 98'35. Las acciones del Banco de España, á 385'50. Las de Tabacos, á 169 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 71'32 dinero; fin de Noviembre, 71'75 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 29 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 71'42.—Exterior, 4 por 100, 81'82.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cuba, 1886, 110'12.—Cuba, 1890, 98'62.—Nortes, 30'55.—Colonial, 00'00.—Francia, 25'40.—Orense, 0'00.—Arnús.

DE LA «AGENCIA FABRA».

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'28; 3 por 100 francés, 101'35.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'12.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico.

Octubre 29 (5 tarde). Entre Castilla, Vieja y Galicia se ha formado un anticiclón poco consistente (768). A su alrededor se cierran las isobaras, llegando la de 766 á la isla de Madeira. Todavía permanece baja la presión en Irlanda y sigue el mal tiempo.

El secundario del golfo de Génova casi ha desaparecido. Vuelve á bajar el barómetro en las Azores (575 desde ayer tarde) con lluvias y vientos del Sur. Se aproxima por el Atlántico otra borrasca. La temperatura máxima ayer fué de 27° en Mérida, y la mínima hoy de 2° bajo cero en Soría.

En Madrid el dia ha sido muy bueno, algo nuboso y de viento muy flojo y ventolinas del Norte. La lluvia recogida esta mañana midió ocho décimas de milímetro. La temperatura máxima llegó á 15'3, y la mínima á 6'9.

Es probable que el tiempo sea bueno, con tendencia á cambiar. El director, Arcimis.

CANTARES.

Me estoy muriendo de pena: tengo á mi madre muy lejos, tengo la muerte muy cerca.

Pidiendo de puerta en puerta ni una limosna encontré; por comer vendió su honra y nadie la perdonó.

Corazon, no te enamores, que he vertido mucho llanto á causa de tus amores.

¡Si vieras lo triste que es el vivir sin esperanzas!... La vida así, con la muerte tiene mucha semejanza.

Al que hable mal de sus padres nunca le llames amigo, que si hace con ellos eso piensa lo que hará contigo.

José Doz DE LA ROSA.

CHARADA.

Es precioso ver el campo matizado de colores, oír susurrar las aguas, cantar á los ruisenores, aspirar ricos aromas y aires sanos, finos, puros, y tener mucho dinero para no pasar apuros. Tal decía un estudiante á su amada dos tercera, en un ameno jardín un dia de primavera. El tenia de apellido todo, que corriente es, y siempre la requetaba llamándola prima tres.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

Solucion á la charada de ayer.

A QUI LI NA.

CULTOS.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Amparo y San Claudio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolas; á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Belda, y por la tarde continúa la novena y será orador el Sr. Calero.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo. En Nuestra Señora del Carmen fiesta á su Excelencia Titular, predicando en la misa el señor cura.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á San Antonio como todos los martes. En Santa Maria continúa el novenario de Animas; orador, Sr. Uribe.

En la Catedral y en las parroquias sigue rezándose el Santo Rosario. En el Carmen, á las seis de la mañana. En Cañizares, á las nueve. En el Espíritu Santo y Naturales, á las diez. En San Plácido y Carboneras, por la tarde.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Competencia.

Real decreto de la Presidencia resolviendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Castellón y el juez de primera instancia de Nules.

Registradores de la propiedad.

Reales órdenes de Gracia y Justicia jubilando a los registradores de la propiedad D. Cristóbal Melgares Aguilar y D. Rafael de Vilches Caballero.

Cátedra vacante.

Real orden de Fomento disponiendo se provea por oposición una plaza de profesor numerario de la enseñanza de piano, vacante en la Escuela Nacional de Música y Declamación.

NOTICIAS TEATRALES

Comedia.

Seguendo la costumbre establecida en esta época, se pondrá en escena en este teatro el miércoles el drama Don Juan Tenorio, por cuya causa se suspenden por ahora las representaciones de la muy aplaudida obra Servicio obligatorio, que volverá a ponerse en escena a la mayor brevedad.

Eslava.

La empresa de este teatro se ha visto obligada a suspender las representaciones de la aplaudida zarzuela Campanero y sacristán, por haber dejado de pertenecer a la compañía la señorita Fuertes.

Tan pronto como esta empresa tenga ultimado el contrato con una de las tiples más queridas del público madrileño, se reanudarán las representaciones de tan aplaudida zarzuela.

En esta semana se verificará en aquel favorecido teatro el estreno del ensayo cómico de un drama lírico en un acto titulado El moro Musa.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Pravia: Luis Martí, hotel Inglés.—Makneukirchen: Enrique Roman, Madrid.—Antequera: Martínez, sin señas.—Oviedo: Francisco Guillén, Aduana, 8.—Melilla: Manuel Estéban, Instituto. Oeste.—Málaga: Fábrica de Tabacos.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 30 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

Puró a la normanda. Trucha a la húsar. Escalopes de vaca con puré de patata. Cardo en su jugo. Pichón a la diablo. Ponche a la romana y dulce.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—3.º de abono.—Turno 3.º impar.—A las 8 1/2.—La ópera en cuatro actos del maestro Wagner, Lohengrin.

Comedia.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Secretaría particular.—Servicio obligatorio. Zarzuela.—A las 8 3/4.—El húsar en tres actos, con maniobras militares.

Princesa.—1.ª de abono.—Turno impar.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio. Lara.—2.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—La joven América.—A las 9 1/2.—González y González.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Juan el Perdidio (parodia de Don Juan Tenorio).

Apolo.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 9 3/4.—La noche de San Juan.—A las 10 3/4.—Los aparceidos.—A las 12.—San Antonio de la Florida.

Novedades.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio. Gran teatro de Parish.—A las 8 1/2.—Deuda de sangre.—A las 9 1/2.—Los Hu-

gonotes.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—El novio de doña Inés.

Eslava.—A las 8 1/2.—Los trabajadores.—A las 9 1/2.—La Caarina.—A las 10 1/2.—Los nuestros.—A las 11 1/2.—Viva mi niña.

Martin.—31.ª de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—Las cadornices.—A las 9 1/2.—Pepa la Frescachona ó el colegial des-envuelto.—A las 10 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—A las 11 1/2.—Sin comerlo ni beberlo.

Romea.—A las 8 1/2.—Siluetas madrileñas.—A las 9 1/2.—El tío Morrión.—A las 10 1/2.—Nina.—A las 11 3/4.—De P. P. y W.

Jai-Alai.—A las 3.—Gran partido entre Amoroso y Guerrita contra Barcaitegui y Ayestarán.—Después del partido se jugará una ó dos quinielas por los principales pelotaris.

Rusia (Madrid Moderno).—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Idem de salón.—Columpios.—Pim-pam-pum.

MADRID. IMPRENTA DE FOLIANET, LIBERTAD, 19.

COK INGLÉS SUPERIOR

Servicio esmerado en sacos preclatados conteniendo 40 kilogramos. Precios a domicilio. Cok números 0, 1 y 2... 4.3 pesetas el saco. Carbonilla cribada... 4.25 id. id. Hulla especial escogida para cocinas y chimeneas... 4.275 id. id. Levando de 5 sacos hasta 25, se rebaja el 6 por 100. Idem de 25 sacos en adelante, se rebaja el 4 por 100. El servicio en seras a precios más reducidos. Los avisos, reclamaciones ó quejas, deben dirigirse a las oficinas.

Alba, Echagüe y Compañía

Pza. del Príncipe Alfonso, 7 (antes Santa Ana). Tel. 419. Depósito: Estación Imperial.—Teléfono 267. Se facilitan estas tarjetas postales para hacer los pedidos. Nota importante: Todos los mozos que hacen este servicio, llevan en la gorra las iniciales de esta casa A. E. C., y un número de orden para facilitar las reclamaciones de los clientes.

TISIS

y catarrós crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas botica, Hortaleza, 110, y M. García.—Consultas: Doctor Audet, Madrid Moderno (Madrid).

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de los 400.000 casas de España, Ultramar, Estado, Hispano-Americano y Portugal.—Décimo sexta edición, 1894 (Bailey-Baillière). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Madrid, 1889, y con medalla de Plata en la de París, 1889.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Otra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sea sus negocios. El ANUARIO DEL COMERCIO se forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno, y comprenden: 1.ª Parte general: La familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Índice de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industria y calles.—3.ª España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluye: 4.ª Descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cartillas, estaciones de ferro-carriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc.; 5.ª Parte oficial, y 3.ª las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba y Puerto-Rico, con sus Aranceles; Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, con sus Aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana, y sus Aranceles.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección Extranjera.—9.ª Sección de anuncios con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general. Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América. Se ha de venta en la Librería Editorial de BAILEY-BAILLIÈRE É Hnos., Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales de mundo.

Collège Français de Demoiselles

DE SANTA MARÍA 26, CALLE DE SERRANO, 26, pral. DIRIGIDO POR LAS SRAS. VIUDAS DE LAUREAU Y DE BATISTE (DE PARÍS). Educación esmerada (francés-español). Labores y clases de adorno. Se admiten pupilas-medio pensionistas y externas. Para más informes dirigirse al Establecimiento.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS. HIERRO BRAVAIS (HIERRO DIALIZADO BRAVAIS). QUINA BRAVAIS. Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas crías, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente. AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE. MANANTIALES DEL VERNET, etc., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE). LA PERLA DE LAS AGUAS DE NESA. La más gasosa de las Aguas Minerales Francesas. DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 43, rue Lafayette, PARIS.

MOLINOS HARINEROS. Montados sobre Columna de fundición sosteniendo las Muelas, el Mecanismo y Plataforma. Movidos por una Máquina de vapor horizontal, sobre ruedas. Envío franco de los Prospectos detallados. CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE. J. BOULET y Cía, SUCEORES, INGENIEROS MECANICOS. 31-33, rue Boindon (Bº Ornano, 4 y 6) PARIS. (Antes, Fº Poissonnière, 144.)

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES. Paris, rue d'Argout, 35. EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA. Preparación de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia. El único dentífrico que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedente. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPÓSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA.

ALMONEDA. Libros y estufa. Quintana, 23, 3.ª izquierda, de 12 a 3 tarde. Dolor de muelas. La cura sin operación CALVO, DENTISTA. Caballero de Gracia, 36, pral.

HERPES GRANOS. erupciones, granos, caspa en la cabeza, costras y granulaciones en la garganta ó nariz, molestias en las partes genitales, etc. Curación con el Anti herpético Glower, 4 pesetas botica; Hortaleza, 110 y M. García, Capellanes, 1, Madrid.—Consultas al INSTITUTO AUDET, Madrid Moderno, Madrid.

COLOCANDO sobre la muñeca izquierda el Escudo lebriluz americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Occidente. Remedio seguro. Véndese á 3 pta. en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52 y Salamanca, farmacia del Doctor Heredia, Rúa, 45, que remite también á correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el ranqueo para recibirlo certificado.

Sin Copias ni Recetas. CUBEBINA LECHAUX. Con esta preparación medicinal se consigue, en pocas horas, el efecto de la purgación, sin que se produzca el dolor de vientre, ni la constipación, ni el estreñimiento, ni el irritar los intestinos.

Félix y Faustino TAPICEROS. Encargados que han sido del taller de D. Luis Fernandez, tienen el gusto de ofrecer a sus parroquianos y al público su establecimiento 3—ALBARRANTE—3

PROFESOR. Lecciones de letras y ciencias a domicilio ó en su casa. Precios muy económicos.—Argemola, 2, 4.º. SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

PROFESOR A DOMICILIO. El reputado profesor D. Eugenio Lechuga, se encarga de dar las clases a domicilio de 1.ª y 2.ª enseñanza, por módico precio. SANTA ISABEL, 40, 2.º.

Fosfato de Hierro soluble DE LERAS. Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor. Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico. Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos. El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud: La Anemia, La Leucorreia, La precocidad, El debilitamiento, Los Calambres de estómago, La falta de leche, El linfatismo, Las afecciones nerviosas, La Palidez, El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regularizar la época mensual de las Señoras. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C. Casa GRIMAULT y Cía, Paris 8, Rue Vivienne, 8. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Octbre 29) FOLLTIN DE «EL CORREO» (F. 59)

MALA SOMBRA

HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO POR PONSON DU TERRAIL

CAPITULO IX.

El propietario de la granja trataba en vano para recordar quien pudiera ser aquel joven pálido y delgado, pero de aspecto simpático, que con sus brazos le apasionaba cariñosamente. —Pero quien sois, mi buen señor?—preguntó por fin. —De veras no me conocéis? —No. —Tan cambiado estoy? —Y el joven sonreía bondadosamente. Los dos compañeros se habían detenido á corta distancia. El granjero le devoraba con la vista y hacia inauditos esfuerzos de memoria. —Me parece—dijo—que os he visto en alguna parte; pero ¿dónde?... no lo sé.... Una de las hijas del patron salía en aquel momento de la casa. —¡Jeais! ¡Dios mío!—exclamó al ver á Mala Sombra—¡es posible!.... —¡Eh!...—dijo el ventero admirado al oír las exclamaciones de la muchacha. —¡Cómo! ¡padre! ¿no le conocéis? Y corrió hacia el joven, y le cogió entre sus robustos brazos. —Querido pequeño! ¿qué fué de tí en tanto tiempo? Al oír las frases pronunciadas por su hija, el granjero dió un grito: —¡Es Mala Sombra!—exclamó.

—Si, yo soy, mi querido patron—decía el joven al mismo tiempo que se dejaba abrazar por todos los individuos de la casa, desde el granjero y su esposa hasta los hijos y los nietos. Durante un cuarto de hora las preguntas se sucedían sin interrupción; todos querían saber cómo el pobre antiguo vaquero se había convertido en un señor. Todo el mundo hablaba á la vez. Mala Sombra no sabía á quien contestar. Se le llevó en triunfo, por decirlo así, á la sala baja de la granja, mientras el dueño gritaba: —Suspended el trabajo, hijos míos: hoy no se trabaja más. Magdalena, Margotín, id á matar y desplumar el mejor pato que encontréis, y tú, Juan, saca vino del mejor que haya en la bodega. El Gorgojo y Castillon habían entrado en la cocina detrás de su amigo. Pero nadie fijaba en ello su atención. Todas las miradas, todas las frases eran para Mala Sombra. Por fin á los momentos de expansion y alegría que produjo la entrada de Mala Sombra en la granja sucedió la calma. El antiguo vaquero contó en pocas palabras una parte de su existencia aventurera. Al terminar su relacion, el granjero le preguntó: —Sabes que ha muerto tu padre? Mala Sombra bajó la cabeza. —Pero yo abrigo la creencia—añadió el propietario de la finca,—que no estaba loco, y nuestro párroco piensa lo mismo que yo. Creo que ha dicho siempre la verdad. Mala Sombra cambió una rápida mirada con sus compañeros. El granjero continuó: —Ahora comamos; despues de comer, irá toda esta gente á acostarse, y nosotros hablaremos con toda comodidad.

El programa hecho por el granjero se cumplió en todas sus partes. Dos horas despues no quedaban alrededor del hogar más que el amo de la casa, Mala Sombra y sus dos amigos. En cuanto á Pablo Salbris, se habia eclipsado prudentemente. Además, nadie, excepto el carretero que le llevara consigo, se ocupó de él. Cuando quedaron solos los cuatro hombres, el granjero cogió una botella de aguardiente, cargó su pipa, y comenzó la conversacion diciendo en tono confidencial: —Despues de todo, hijo mio, tú sabes que si Juan hubiera dicho la verdad.... si tú fueras el hijo del castillo.... —¿Que? —Seria preciso que te devolvieran tu herencia. El oficial de M. Nivelin tomó parte entonces en la conversacion. —Dispensadme—dijo dirigiéndose al granjero—pero tal como me veis soy abogado. El granjero saludó. —Despues de todo—contestó á Castillon—el notario de Pavilly, la ciudad vecina, es jorobado como vos y á deciros verdad es un buen hombre. Castillon saludó á su vez. —Desgraciadamente—continuó diciendo el granjero reanudando su conversacion—Juan ha muerto y Magdalena tambien. Al recuerdo de la pobre mujer que le habia querido como si fuese su verdadero hijo, Mala Sombra sintió que las lágrimas se agolpaban á sus ojos. El patron continuó: —Desgraciadamente ha muerto, pero se confesó con el cura de la aldea. —Y el cura continúa aquí?—preguntó el jorobado. —Sí, pero es muy anciano.

—En fin, no sois vos solo á creer en la confesion del jardinero. —Todo el pais lo cree como yo. Pero, á deciros verdad, todos creimos tambien que Mala Sombra habia muerto. —Ya veis—dijo éste riéndose—que afortunadamente no fué así y que estoy aquí bueno y sano. —Tengo la seguridad de que cuando el baron de Neuville sepa que estás de regreso en la Romaniere va á pasar una mala noche en su castillo de la Bretandiere, allí abajo, al otro lado del Jome.... —¡Cállad!—le interrumpió Castillon. Un nuevo personaje acababa de entrar en la sala baja de la granja. Era Pablo Salbris. Mala Sombra se volvió hacia él en el momento que el recién llegado entraba en el círculo de luz descrito por la llama de los troncos que ardian en la chimenea. Instantáneamente un recuerdo asaltó su imaginacion. Reconoció de pronto aquella cabeza en quien la miseria y las malas pasiones habian impreso huellas indelebles. Era el cómplice y el instrumento del baron de Neuville, á quien el desgraciado joven debia aquellos siete años de infortunio, de destierro, de separacion de su adorada Bastinguette. Mala Sombra se precipitó hacia Salbris, cogiéndole por el cuello como á un malhechor. —¡Miserable!—exclamó. El Gorgojo, Castillon y el granjero le miraron sorprendidos. —¿Quién era aquel hombre? —¿De dónde venia? —¿De qué procedia aquella cólera súbita de que estaba poseído Mala Sombra. Este lo explicó en pocas palabras. —¿Veis este hombre?—dijo.—Pues ha sido el que ha servido á M. de Neuville para llevarme lejos de Francia.

—¡Eh!—murmuró el Gorgojo. —El que me ha llevado á bordo de la Bella Margarita.... El Gorgojo conocia la historia. —¡Ah, pilló!—exclamó. Y se acercó á Mala Sombra con ánimo de ayudarle á estrangular á Pablo Salbris. Este no oponia resistencia alguna. Pero hizo ademán de que desataba hablar. —Veamos, miserable—le dijo Mala Sombra—¿qué quieres deciros? —¿Quiero reparar todo el daño que os hice. —¿Cómo! —¿Confundiendo por completo al baron? —¡Ah! —Porque le odio—continuó diciendo Salbris con acento de rabia. —¡Oh, oh!—exclamó á su vez el jorobado.—Parece que ahora la casualidad se pone de nuestra parte. Y se puso sobre las puntas de sus pies para decir al oído de Mala Sombra, sobre cuyas espaldas posó su huesuda mano. —Creo que podremos entendernos. La mirada de Salbris se animó más y más. —Ya tengo mi venganza—murmuró. CAPITULO X. Volvamos á la Bretandiere. Entremos allí pocos momentos despues de la partida de Pablo Salbris. Cuando éste hubo desaparecido, el baron de Neuville, con aire preocupado, se encerró en una vasta sala del primer piso del castillo. Aquella estancia era á la vez sala de billar y gabinete de trabajo. Desde hacia algunos años Neuville vivia muy tranquilo, al menos en apariencia, y su fortuna era, segun la opinion general, digna de envidiarse.